ZESTAW 3
MECHANIKA F1IS-FT-1 S1

Kontakt: Radostaw Strzatka, pok. 315/D10, mail: strzalka@fis.agh.edu.pl
Zestawy dostepne pod adresem: http://galaxy.agh.edu.pl/ strzalka/#dydaktyka#m_ft
Tematyka: sktadanie predkosci; réwnanie toru; rzuty

. [Orear Z.21/R.3] Samolot leci z predkosciag 300 km/h wzgledem powietrza. W rozktadzie ma przelot tam i z
powrotem miedzy punktami A i B oddalonymi o 600 km. Zaniedbaj czas startowania, ladowania i zawracania.
Tle czasu zajmie przelot tam i z powrotem: a) w bezwietrzny dzien; b) gdy od B do A wieje wiatr z predkoscia
60 km/h; ¢) przy wietrze poprzecznym wiejacym z predkoscia 60 km/h?

. Pod jakim katem trzeba ustawi¢ t6dke wzgledem brzegu, aby czas dotarcia na druga strone rzeki byt najkrét-
szy? (*) Pod jakim (innym) katem trzeba ustawié¢ 16dke, aby dotrzeé na drugi brzeg, przebywajac jednoczesnie
dystans Az wzdhiz brzegow?

. Cialo porusza sie na plaszczyZnie z predkoscia o skladowych (A, B,C, D, w - stale):
(a) v, = At?
2 vy =B Vi

v, = —Cw - sin(wt)
(b) {vy = Dw - cos(wt)

Wyznacz réwnania ruchu (czyli zaleznosci z(t), y(t)) oraz réwnanie toru ruchu, jesli zadane sa warunki poczat-
kowe: (a) x(t =0)=0,y(t=0)=0; (b) (¢t =0)=C, y(t =0) =0.

. [Hennel 1.25] Po rzece ptynie 16dka ze stala wzgledem wody predkoscia v, prostopadla do kierunku pradu. Woda
w rzece plynie wszedzie rownolegle do brzegdw, ale wartosé jej predkosci zalezy od odlegloéci od brzegéw i dana
jest wzorem:

. Ty
Uy = Vg sin —=,

L

gdzie vg, L - stale (L jest szeroko$cia rzeki). Znalez¢:
- warto$¢ wektora predkosci t6dki wzgledem nieruchomych brzegdw,
- ksztalt toru todki.

. Wychodzac z réwnan potozenia ciala w rzucie ukosnym znajdz réwnanie toru w tym rzucie. Na podstawie réw-
nania toru wyprowadz wzory na wysoko$¢ maksymalna h,,., 1 zasieg z rzutu. Te same wielkosci oraz dodatkowo
czas trwania rzutu ¢, wylicz na podstawie réwnan potozenia. Znamy predkosé poczatkowa vg oraz kat wyrzutu
a. Kiedy zasieg rzutu jest maksymalny? Jaki jest wowczas czas trwania rzutu?

. [Walker Z.109/S.25] Podczas meczu rugby zawodnik ma kopnaé pitke tak, aby przeleciala nad poprzeczka bram-
ki o wysokosci 5 m odleglej o 30 m od miejsca wybicia pitki. Wyznacz najmniejszy i najwiekszy kat wybicia
pitki, aby ta przeleciala nad poprzeczka, jesli predkosé poczatkowa pitki to vy = 20 m/s.

. [Orear P.6/R.3 i Z.18/R.3] Zalézmy, ze w momencie wystrzelenia pocisku malpa puszcza galaZz drzewa oddalo-
nego o &, i spada z wysokosci y,,. Pod jakim katem 6 trzeba ustawié¢ strzelbe, aby trafi¢ w malpe, gdy bedzie
ona spada¢ swobodnie? Jak odpowiedz zalezy od predkosci poczatkowej pocisku? Przypusémy, ze kula trafia w
malpe akurat w momencie, gdy osiaga ona ziemie. Jaka jest vy wyrazona przez 6 i x,,7

. Kot siedzacy w glebi pokoju widzi pitke przelatujaca za oknem do goéry, a po chwili spadajaca w dél. Okno ma
wysokos$¢ 1,5 m, a catkowity czas, w jakim pitka znalazla si¢ w polu widzenia kota, wynosi 0,6 s. Oblicz, na jaka
wysokos¢ ponad okno wzniosta sie pitka.
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